

**muzejní**



# TRŮJÍSTEK

ČASOPIS MUZEA V BRUNTÁLE

2/2023

## KOSÁRNA KARLOVICE

Pálení čarodějnic  
27. dubna 2023



## Milí čtenáři, milí návštěvníci,

konečně je zde jaro, a to nejen dle kalendáře, ale i fakticky podle toho, co se právě venku odehrává. Příroda se probouzí a pro nás v muzeu to znamená přípravu zámeckého parku pro Vaše procházky a relaxaci a také to, že došlo k zahájení další návštěvnické sezóny na hradě Sovinci a kosárně v Karlovicích.

Hned na Apríla byla na hradě Sovinci vystřelena první letošní salva, která současně odstartovala první z pěti připomínkových akcí k 380. výročí od obléhání a následného dobytí hradu Sovince švédskými oddíly, které budou probíhat v průběhu celé sezóny, tzn. až do října. Tentýž den ožil i zámek v Bruntále velmi oblíbenou tradiční akcí v podobě velikonočního jarmarku. Návštěvníci si mohli zakoupit nejen krásné jarní dekorace, ale užili si i vystoupení dětí z bruntálských škol a školek, dali si něco dobrého k jídlu a pití a současně si mohli prohlédnout některou z našich stálých expozic. Dalo by se říci, že tyto dvě akce pro nás byly jen takové „rozehřívací“, protože v následujících týdnech pro Vás máme na našich objektech připravenou řadu dalších.

Věřím, že si z programu pro sezónu 2023 vybere opravdu každý z Vás. Program je neustále doplňován a aktualizován, proto doporučuji sledovat naše webové stránky [www.muabr.cz](http://www.muabr.cz) nebo profily na sociálních sítích, kde uveřejňujeme nejen pozvánky, ale i reportáže z akcí či soutěže.

Budeme se těšit na setkání s Vámi, ať už v rámci velikonočního programu na hradě Sovinci, při pálení čarodějnic na kosárně v Karlovicích, nebo třeba na Muzejní noci, která je připravena na květen.

(S)mějte se!

Ema Havelková  
ředitelka Muzea v Bruntále

## POZVÁNKA



### 19. 5. 2023 Muzejní noc

Tradiční akce spojená s vernisáží výstavy „Karel Adámek“. Pro návštěvníky je připraven koncert skupiny **Jumping Drums** spolu s bubenickým workshopem. Dále jsou připraveny komentované prohlídky výstavy a odborné přednášky. Samozřejmě jsou večerní prohlídky zámecké expozice (doporučujeme rezervaci).

### 20. 5. – 27. 8. 2023 Karel Adámek

Výstava děl regionálního malíře k nedožitému 90. výročí narození. Jeho tvorba se soustředila především na krajiny a zátiší, ale maloval i portréty. Muzeum v Bruntále spravuje ve své sbírce kolem 50 Adámkových děl z různých období jeho tvorby.

### 8. 6. – 30. 8. 2023 Tajemství soli

Přijměte pozvánku na výstavu, která představuje sůl v mnoha podobách – chemický prvek, ochucovadlo, konzervant atd. Návštěvníci se mohou těšit na sbírku slánek, exponátů spojených se „solí“ a další zajímavosti.



[www.muabr.cz](http://www.muabr.cz)



Muzeum  
v Bruntále



Partnerské organizace  
Magnet



### 23. 6. 2023 Eva Blažková

Koncert nevidomé flétnistky pořádaný Muzeem v Bruntále ve spolupráci s bruntálskou pobočkou SONS. Koncert proběhne na sala terreně. JL



## HRAD SOVINEC

### 1. 4. - 31. 10. 2023 Kov•Žena•Kreativita

Výstava významné česko-německé sochařky a designérky z kovu Christine Habermann von Hoch.

### 6. – 8. 5. 2023 Bubofest

Multižánrově laděný hudebně divadelní festival. Na své si zde přijde každý, a to díky různorodosti divadelních forem a hudebních stylů.

## KOSÁRNA KARLOVICE

### 27. 4. 2023 Pálení čarodějnic

Akce je pořádána ve spolupráci se ZŠ a MŠ Karlovice. Čeká na vás opékání špekáčků, aktivity pro děti a další doprovodný program.

## Výročí v roce 2023

- **110 let 1913**  
- postavena nová budova bruntálského gymnázia
- **121 let 10. 6. 1901**  
- zemřel Heinrich **Ludwig**, od roku 1888 starosta města Bruntál. Zemřel deset dní poté, co se zúčastnil slavnostního otevření trati Malá Morávka – Bruntál, kde se nachladil a po týdnu zemřel v bruntálské nemocnici.
- **131 let 15. 5. 1891**  
- zemřel Johann Ritter **Pfeiffer** von Forstheim (1808-1891), lesní rada ve službách řádu německých rytířů a autor dějin řádových lesů na Bruntálsku
- **150 let 2. 4. 1873**  
- se narodil druhý správce bruntálského Městského muzea Oskar **Olbrich** (1873-1942)
- **160 let 1863**  
- založen sbor dobrovolných hasičů v Bruntále

IH

## Výstava „Záhady hlavolamů“



Do konce května mohou zájemci navštívit v malé výstavní síni interaktivní výstavu plnou hlavolamů, rébusů a hádanek. Výstava je určena pro všechny bez rozdílu věku, kteří rádi potrápí své mozkové závitky.

Najdete zde vystaveny hlavolamy z různých materiálů, jako je kov, dřevo, umělá hmota nebo papír, hlavolamy moderní i historické. Pan Miroslav Kučera – majitel sbírky – zde vystavuje přes 500 kusů hlavolamů. Některé z nich si mohou návštěvníci sami vyzkoušet. K vyluštění jsou také připraveny hádanky a rébusy s tematikou Bruntálu a jeho okolí.

Zkuste vyluštit názvy měst a míst v okolí Bruntálu:

- advokát srna luka=
- kašna pivo nesu =
- výr lusk hřích =

\* správné odpovědi najdete na str. 6

Pro zájemce jsou v naší prodejně připraveny k prodeji malé hlavolamy jako upomínka této zajímavé výstavy.

JL

## PUBLIKACE

### Kosárna v Karlovicích

O kosárně v Karlovicích se více dozvíte z naší publikace vydané v roce 2016. Najdete tu nejen základní informace o historii kosárny, ale také dobové kresby, pohlednice, současné fotografie expozic i fotografie z akcí pořádaných v kosárně.

Zakoupíte ji na prodejně Muzea v Bruntále, na hradě Sovinci a v samotné kosárně za 190 Kč.

JL



## PŘEDSTAVUJEME: KOSÁRNA KARLOVICE

Návštěvu menšího muzea s názvem „kosárna“, která se nachází v podhorské obci Karlovice, můžete spojit například s výletem na Praděd, neboť tyto dvě turistické zajímavosti jsou od sebe vzdálené jen zhruba 20 km.

Historie samotné budovy nynější kosárny sahá až do 17. století, jelikož dle letopočtu na kabřinci, ozdobné stříšce zakončené prkenným štítem, byl objekt postaven v roce 1600. Bylo to v době, kdy v Karlovicích fungovaly hamry na zpracovávání železné rudy a jednou z provozoven, jež dále zpracovávaly železo z hamrů, byla právě současná karlovičská kosárna. Do roku 1725 tak objekt patřil knížecí Horní hamerní huti a pravděpodobně šlo o dlouhý dům jesenického typu s výměnkem po okapové straně.



Ve zmíněném roce 1725 koupil kosárnu jako obytnou budovu kosařský mistr Jan Michal Hartel, který začal v kovárně stojící vedle nynějšího muzea vyrábět zemědělské nástroje jako kosy či srpy. Postupně se zde vytvořil celý areál budov – okolo roku 1750 se kosárna skládala z obytného domu, kovárny (později pily), stodoly, maštale a výměnku. Hartelův syn, rovněž Jan Michal, nechal obytnou budovu v roce 1754 přestavět do současné podoby dvoupatrového, v přízemí zděného a v patře roubeného, objektu krytého sedlovou střechou a s ochozem po obvodu prvního patra. Opět se vracíme ke kabřinci, na němž je zaznamenána i datace této renovace z roku 1754 i s písmeny „HMH“ skrývajcí v sobě německou podobu Hartelova jména – Hans Michael Hartel. Rodině Hartelů patřil celý areál do roku 1812, kdy byl prodán revírníku řádu německých rytířů Janu Heinrichovi.



V roce 1845 byla práva ke kosárně převedena Josefě Langerové, majitelce sousedního mlýna. Tímto se kosárna s mlýnem, který v současnosti funguje jako vzdělávací centrum, spojily do jednoho vlastnického celku. Kosárna se pak zaměřila na výrobu podkov, drátů, hřebíků a drobnějších kovářských výrobků. I přesto ale nedokázala konkurovat moderně zařízeným podnikům a po zhruba 150 letech své existence byla roku 1872 uzavřena a přeměněna na pilu. K celému areálu kromě obytné budovy, pily a mlýna patřily ještě stáje, stodola se špýcharem či zděný chlév. Budovy mlýna i kosárny byly trvale pronajímány – například v roce 1890 žily v obytné budově tři rodiny, a to koláře, punčocháře a pomocného zedníka. Josefa Langerová byla sice dvakrát vdaná, ovšem ani z jednoho manželství nevezly žádné děti, proto byl po smrti její majetek prodán.

Roku 1898 koupil kosárnu mlynář Anton Frank, který tam do té doby již několik let pobýval v nájmu. V roce 1922 byla obytná budova, v níž i nadále bydlely tři rodiny, upravena. Například hrázdění bylo překryto svislým deštěním, centrální komín byl rozdělen na tři komínová tělesa a k západní straně pavlače vedly dvojitě dřevěné schody, aby každá bytová jednotka měla svůj samostatný komín i vstup, v interiéru byla pořízena nová kachlová kamna, byly provedeny rozvody vody a kanalizace, vybudovány koupelny atd.

Po druhé světové válce byl celý areál včetně mlýna přidělen Josefu a Jarmile Pelánovým, kteří zde se svými dětmi žili a část budovy kosárny i pronajímali. Chátrající pila byla v 60. letech odstraněna a nevyužívaný mlýn byl prodán Státnímu statku v Bruntále. V roce 1974 pak areál zakoupilo tehdejší Okresní vlastivědné muzeum v Bruntále, za částku 135.309,- Kčs. Původně bylo zamýšleno, že kosárna poslouží jako objekt pro rekreaci zaměstnanců, ovšem z důvodu mimořádné stavební a památkové hodnoty budovy bylo rozhodnutí změněno a z kosárny mělo být vybudováno muzeum. Bylo nicméně zapotřebí přistoupit k úpravám interiérů i exteriérů.



Poslední větší rekonstrukcí byla oprava šindelové střechy, která byla dokončena v roce 2018.



V současnosti kosárna dokládá návštěvníkům, jak se zde dříve žilo a pracovalo. Součástí komentované prohlídky je totiž expozice venkovského obydlí, která vás přenesle do 1. třetiny 20. století, a rovněž expozice lesnictví informující o péči o lesy od úplných počátků – semenářství a školkařství, přes pěstování a ochranu lesa až po vlastní evidenci lesa. Z hamrů a hospodářských budov, které ke kosárně patřily, se dochoval zděný chlév a stodola, v níž se nachází zemědělské stroje a nástroje. V neposlední řadě se již pro letošní sezónu připravuje model venkovního hamru, který přiblíží původní železářskou funkci objektu. Kosárna byla v roce 1966 zapsána do státního seznamu kulturních památek a v roce 2014 byla dokonce prohlášena za národní kulturní památku.

VJ

## Rozhovor s památkářkou Mgr. Veronikou Jurikovou

### 1. Ahoj Veroniko, co tě přimělo zajímat se o historii?

Už v dětství jsem se vždy moc těšila na výlety, které směřovaly na hrady a zámky. Ale co mě asi opravdu přimělo, byly kupodivu hodiny dějepisu na střední škole. Naše paní učitelka dokázala o některých tématech vyprávět velmi zapáleně. Proto jsem pochopila, že historie není jen o šprtání letopočtů, ale že je plná zajímavých příběhů a událostí, které ovlivňují i současnost a ze kterých bychom se všichni měli v ideálním případě umět poučit.

### 2. Byla to Tvá práce snů? Jak moc se lišila Tvá původní představa od skutečnosti?

Vysněnou práci jsem neměla. V době studia na gymnáziu jsem si pohrávala s myšlenkou, že bych mohla být třeba učitelkou dějepisu, ale to jsem nakonec zavrhlá. Jako památkářka se ale pořád věnuji tomu, co mě odmala baví.

### 3. Co je vlastně náplní práce památkářky v muzeu a co tě na té práci nejvíc baví?

Mou hlavní náplní práce je památková péče, která obnáší nejen starost o naše tři památkové objekty – zámek v Bruntále, hrad Sovinec a kosárnu v Karlovicích, ale také péči o mobiliární fond zámku Bruntál. Tento fond tvoří původní vybavení zámku, které se zde zachovalo po předchozích majitelích. Abych to trochu přiblížila v praxi, jsem tedy tak trochu úředník, který například píše žádosti o povolení rekonstrukcí našich památkových objektů či restaurování zmíněných předmětů jako jsou například obrazy či nábytek.



Dále se i spolupodílím na projektech, které zahrnují tyto opravy, tak aby vše zůstalo v pěkném stavu a návštěvníci se sem rádi vraceli. Kromě toho je v mé náplni práce i muzejní činnost, která bude čtenářům přiblížena v dalších číslech a do které patří například pořádání výstav. Na práci památkářky mi připadá nejlepší to, že se podílíme na ochraně kulturního dědictví a uchování historických hodnot pro další generace.

### 4. Je nějaké historické období, které tě zajímá víc než ostatní?

Pokud bych mohla cestovat do minulosti, určitě bych si vybrala devatenácté století, které mám ráda jak z hlediska politických dějin, tak i co se týče kultury. Ráda poslouchám klasickou hudbu té doby, například Chopina, líbí se mi impresionismus a literatura 19. století.

### 5. Pracuješ na zámku. Je to tak romantické, jak si všichni myslí?

Určitě. Mít možnost se sama projít zámeckou expozicí, nebo místy, do kterých se veřejnost běžně nedostane, má své nepopsatelné kouzlo.

Děkuji za rozhovor.

JL

## OHLÉDNUTÍ

### Valentýn

Na 14. 2. 2023 naše šikovné průvodkyně vyzdobily láskou celou zámeckou expozici. Balónky, svíčky, růže a spoustu malých srdíček, které neposedný Amor rozhazoval po celé trase prohlídky. Kdo z vás jich nasbíral nejvíc, na konci dostal odměnu.

Na prohlídkách Vám průvodkyně přiblížily nejen slavení sv. Valentýna ve světě, módu v průběhu století, ale také život Evžena Habsburského, Marie Terezie, Josefa II a Karla Ludvíka. Dozvěděli jste se pár rekordů, nabrali nápady na svatební kytice a svatební šaty.

Báječná děvčata z divadelního souboru Magnet a jejich klevetivé ženštiny vás od srdce rozesmály. Na konci prohlídky jste mohli zapsat na srdíčka své touhy a přání, které se vám jistě vyplní.

Nejkrásnější ukončení byla žádost o ruku v Audienčním sále, kde pořádáme svatební obřady. Jde vidět, že Amor dělá svojí práci dobře 😊.

LC



### Radost na zámku – 3. ročník

Mezinárodní den žen byl na zámku v Bruntále opravdu velkolepý. V sala terreně proběhl v rámci 3. ročníku projektu „Radost na zámku“ velice očekávaný koncert, na němž vystoupil zpěvák Martin Maxa s doprovodem a následně také operní diva Andrea Kalivodová. Koncert byl zcela vyprodán již více jak měsíc předem.

V sále mohli posluchači slyšet jak známé hity zmíněného zpěváka, tak např. úryvek z opery Carmen. Atmosféra, která se prolínala celým večerem byla velice příjemná. Věříme tedy, že si účastníci této akce kromě fotografií s oblíbenými interprety odnesli domů také krásné dojmy, na které budou s radostí vzpomínat.

EH

## Nová expozice na kosárně

### Ptačí budky v Karlovicích

Ptačí svět je pestrou součástí přírody a zaslouží si naši pozornost. O tom, jak můžeme pomáhat nás poučí expozice ptačích budek v Kosárně v Karlovicích.

Vyvěšování ptačích budek je důležitým prvkem biologické ochrany lesa. Vyvěšujeme je na podzim během listopadu nebo velmi brzy zjara, aby se jednotlivé druhy ptactva měly možnost včas orientovat při výběru hnízdiště. Ptačí budka musí splňovat potřeby jednotlivých druhů ptáků. To, jak mají budky vypadat, kam je vyvěsit a jak je udržovat, vám přiblíží zajímavá expozice ptačích budek.

IS



## PŘÍRODOVĚDNÉ OKÉNKO

### Pták roku 2023 – polák velký

Ptáka roku každoročně vyhlašuje Výbor české společnosti ornitologické. Udělením tohoto čestného titulu upozorňuje na zajímavé a dobře známé ptačí druhy žijící kolem nás, které považujeme za obyčejné a všudypřítomné, to ale nemusí být napořád. Vybízí tím veřejnost k jejich sledování a praktické ochraně.

V tomto roce byl titul udělen poláku velkému.

Charakteristickým znakem poláka velkého je zrzavá hlava v kontrastu se světlými zády a nápadné červeno hnědé oči. U tohoto druhu je výrazný pohlavní dimorfismus. To znamená, že kačer je zbarvený jinak než kachna. Samice, aby neupozorňovala na hnízdo, je zbarvena do různých odstínů hnědé a stejnou barvu má i oko. Vyskytují se celoročně na malých rybnících a na velkých nádržích. Při hledání potravy se může polák potopit do hloubky až 15 metrů a pod vodou dokáže plavat téměř minutu.

Polák byl v 70. letech 20. století nejpočetnějším druhem kachny v Česku. Na přelomu století se to změnilo díky rozmachu rybníkářství. Rybník plný ryb je konkurentem v boji o potravu především pro kachňata, která jsou závislá na živočišné potravě. Dalším „nepřítelem“ jsou přemnožení divočáci, norek americký nebo psík mývalovitý. Poláky ohrožuje také vysoce nakažlivá ptačí chřipka.



Foto: NATURFOTO.CZ, Jiří Bohdal

Kvůli výraznému úbytku byl polák velký na návrh organizace Bird International, v roce 2015 zařazen na Červený seznam ptáků Evropy. Přes výrazný úbytek není v Česku zařazen mezi ohrožené ptáky, ba dokonce patří mezi lovnou zvěř.

IS

## PŘEDNÁŠKY V MUZEU

### Muzeum pro seniory

**17. 4. 2023 od 9:00 Záhady hlavolamů**

Aktuální výstavou vás provede majitel sbírky hlavolamů pan Miroslav Kučera.

**15. 5. a 18. 5. 2023 od 9:00 Zahrady v zámeckém parku**

V přednášce Mgr. Igora Hornišera se dozvíte spoustu zajímavostí o zámecké zahradě zámku v Bruntále.

**12. 6. a 15. 6. od 9:00 Karel Adámek**

Aktuální výstavou regionálního malíře vás provede kurátorka výstavy Mgr. Květoslava Málková Ph.D.

### Přednáška pro veřejnost

**25. 5. 2023 od 15:00 Alt Freudental**

Posluchač se seznámí s autorem stejnojmenného souboru fotografií a s městem Bruntál, jak vypadal okolo roku 1900. Přednášející Mgr. Igor Hornišer

## TVOŘENÍ PRO VEŘEJNOST

**22. 6. 2023 od 15:30 Enkaustika**

Ve tvořivých dílničkách si vyzkoušíme malbu horkým voskem. Rezervace na [j.lesakova@mubr.cz](mailto:j.lesakova@mubr.cz) nutná.

## PRŮVODCOVSKÉ STŘÍPKY

I MY TO UMÍME POPLÉST 😊

**RESUSCITACE** = RESTITUCE

**ELMISTR** = VELMISTR

**KÁPIE** = KOPIE

**KUKUKUŠ** = KUŠE

**REKONSTRUKČNÍ RENESANCE** = RENESANČNÍ

REKONSTRUKCE

**POPRAŠÍM VÁS** = POPROŠÍM VÁS

**RESONANCE** = RENESANCE

**RAKOKOVÝ** = ROKOKOVÝ

**ŽABANTI** = BAŽANTI

BUDETE FOTIT **DVACET?** = PŘÍPLATEK ZA FOCENÍ JE 20,-

SEKRETÁŘ JE DÝHOVANÝ **OŘECHOVICÍ** = KOŘENICÍ

OLTÁŘ JE PŮVODNĚ Z HRADU **HOVINCE** = SOVINCE

a když nemá průvodce ani malou chvíli na oběd:

NAHOŘE VIDÍTE **TRESKY** = FRESKY

ZDE MŮŽETE VIDĚT VISET **KUŘATA** = TROFEJE

\*správné odpovědi ze strany 2: Karlova Studánka, Venušina sopka, Uhlířský vrch



# PROGRAM MUZEA V BRUNTÁLE NA DUBEN - ČERVEN 2023

## ZÁMEK BRUNTÁL

### VÝSTAVY

#### **do 28. 5. 2023 – ZÁHADY HLAVOLAMŮ**

Výstava je určená pro všechny bez rozdílu věku, kteří rádi "potrápí" své mozkové závity při řešení hlavolamů či hádanek a rébusů. Nebude chybět slavná Rubikova kostka, ani v Česku nejnámější hlavolam – Ježek v kleci. Některé z hlavolamů si návštěvníci budou moci vyzkoušet složit.

#### **do 30. 8. 2023 – KAREL SCHARA**

Přijměte pozvánku do zámecké kaple na malou ochutnávku velké výstavy chystané na rok 2025. Karel Schara byl fotograf, architekt a malíř, ale také cestovatel a dobrodruh. Pocházel z Hrušova (dnes součást Ostravy). Na konci 20. let 20. století odešel do Indie a po 2. světové válce se usadil v australském Sydney.

#### **19. 5. – 27. 8. 2023 – KAREL ADÁMEK**

Výstava děl regionálního malíře pořádaná k nedožitému 90. výročí narození. Jeho tvorba se soustředila především na krajiny a zátiší, ale i na portréty. Muzeum v Bruntále spravuje ve své sbírce asi 50 Adámkových děl z různých období jeho tvorby.

#### **8. 6. – 1. 10. 2023 – TAJEMSTVÍ SOLI**

Sůl je fenomén, zasahující do mnoha odvětví lidského života, je důležitou surovinou pro potravinářský a chemický průmysl. Výstava představí sůl jako chemický prvek a nerost, ochucovalo ale i konzervant. Návštěvníci se mohou těšit na vzorky různých druhů soli, sbírku slánek či ukázky využití soli v běžném životě.

### AKCE NA ZÁMKU

#### **1. 4. 2023 – VELIKONOČNÍ JARMARK**

Tradiční předvelikonoční akce spojená s prodejem velikonočního zboží a dalším doprovodným programem.

#### **19. 5. 2023 – MUZEJNÍ NOC**

Celorepubliková akce, kde mohou návštěvníci zažít atmosféru netradičních večerních a nočních prohlídek doprovázená kulturním programem. (Pro velký zájem doporučujeme si prohlídky předem rezervovat).

#### **11. 6. 2023 – VÍKEND OTEVŘENÝCH ZAHRAD**

Celorepubliková událost, která má za cíl zvýšit informovanost a povědomí lidí o zahradním umění a zahradní architektuře. V parku zámku Bruntál se můžete těšit na speciální komentované prohlídky.

#### **23. 6. 2023 – EVA BLAŽKOVÁ**

Koncert nevidomé flétnistky ve spolupráci s bruntálskou pobočkou SONS.

## MUZEUM V BRUNTÁLE

### AKCE NA SOVINCI

#### **1.–2. 4. 2023 – PRVNÍ SALVA**

Víkend se ponese v duchu netradičních prohlídek oživených scénkami, které doplní a ozvláštňují tradiční prohlídkovou trasu.

#### **7.–10. 4. 2023 – VELIKONOCE NA SOVINCI**

Kromě prohlídek s kostýmovanými průvodci bude na pátém nádvoří připraven bohatý doprovodný program.

#### **15.–16. 4. 2023 – SOKOLNICKÉ SLAVNOSTI**

Vítání jara se sokolníky. Ukázky výcviku a poslušnosti dravých ptáků.

#### **29. 4.–1. 5. 2023 – KIMOTRA SMRT**

Vojenská historie aneb bojové umění středověku, vývoj chladných zbraní a obléhací techniky, nelítostné souboje na sekery, palčáty i meče.

#### **6.–7. 5. 2023 – BUBOFEST**

Bubofest je multižánrově laděný hudební divadelní festival. Na své si zde přijde každý, a to díky různorodosti divadelních forem a hudebních stylů.

#### **13.–14. 5. 2023 – POCTA VETERÁNŮM**

Akce je věnovaná všem válečným veteránům napříč staletími.

#### **20.–21. 5. 2023 – KOLOTOČ PRÍMA POHÁDEK**

Den dětí na zakletém hradě – putování po Sovinci z pohádky do pohádky, loutkové, šermířské a hrané pohádky po celý víkend.

#### **27.–28. 5. 2023 – ŘEMESLNÝ JARMARK**

Vydejte se po stopách starých řemesel. Po oba dny bude také doprovodný program na pátém nádvoří. V sobotu večer budou připraveny noční prohlídky hradu, na které je nutná REZERVACE.

#### **3.–4. 6. 2023 – BALADY ZBOJNICKÉ**

Loupežnické povídky a šermířské příběhy, které neskončí katovou sekerou.

#### **10.–11. 6. 2023 – MYSLIVECKÉ LETNÍ SLAVNOSTI**

Víkend o myslivosti, myslivecké kynologii, sokolnictví a ochraně přírody.

#### **17.–18. 6. 2023 – TAJEMSTVÍ PROKLETÉHO ALCHYMIŠTY**

Kejklířský víkend na hradě. Fakířské a žongléřské dovednosti s kejklířskými pohádkami

#### **24.–25. 6. 2023 – SLAVNOSTI PÁNŮ ZE SOVINCE**

Víkend je zaměřený na období gotiky a rané renesance – doby, kdy žili páni ze Sovince. V sobotu večer program vyvrcholí průvodem pana Voka ze Sovince s početnou družinou, rytířským turnajem na jeho počest a vše završí ohňová show.

### VÝSTAVY NA SOVINCI

#### **1. 4. – 31. 10. 2023 – KOV•ŽENA•KREATIVITA**

Výstava významné česko-německé sochařky a designérky z kovu Christine Habermann von Hoch.

### AKCE V KARLOVICÍCH

#### **7. – 10. 4. 2023 – VELIKONOCE NA KOSÁRNĚ**

#### **27. 4. 2023 – PÁLENÍ ČARODĚJNIC NA KOSÁRNĚ**

Akce je pořádána ve spolupráci se ZŠ a MŠ Karlovice. Čeká na vás opékání špekáčků, aktivity pro děti a další doprovodný program.